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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、从本质上说，人类文明的进程就是不断脱离动物界的过程，这一过程主要包括人类体质的进化和心性的进化两个方面。从猿到人的体质进
化，人类用了上百万年的时间才完成，而人类心性的进化则还要缓慢。当人类跨越石器时代、青铜时代进入铁器时代之后，动物性依然顽强地

在人类身上闪现着。如何管理好人类的情感，使带有动物性的人变成理性的人，是儒家最为关注的重要课题。如果把儒家的答卷归结为一个

字，那就是“礼”。
对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 描述人类文明发展进化的大致过程

 B． 对比人类体质与心性两方面的进化

 C． 阐述儒家强调礼仪作用的社会原因

 D． 说明儒家思想的产生根源与现实意义

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，文段从人类文明的进程说到人类情感的管理，最后引到儒家思想的“礼”的课题上，“礼”是儒家对于如何管理人类情
感的答案，也是文段的主旨所在。AB两项错误，均没有涉及儒家。D项错误，“儒家思想”所涉范围过大。

2、在今年的“世界穿山甲日”即将来临之际，食用穿山甲事件在我国网络上闹得            。穿山甲是我国重点保护野生动物。目前在我国几近灭
绝，比大熊猫还要        。但是，我国食用、药用穿山甲的历史悠久，对穿山甲有巨大的市场需求，这种需求还导致穿山甲国际走私严重。要
想        这种需求，除了法律，还需要我们每一个人在思想和行动上的转变。

填入划横线处最恰当的一项是：

 A．沸沸扬扬 珍稀 遏制

 B．轰轰烈烈 宝贵 抵制

 C．人声鼎沸 稀有 限制

 D．不可开交 珍贵 抑制

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，横线处搭配“事件”，表达食用穿山甲这件事讨论的人非常多之意。A项“沸沸扬扬”形容人声喧扰，议论纷纷，D项“不
可开交”形容没法解开或无法摆脱，均符合文意，保留。B项“轰轰烈烈”形容事业的兴旺，也形容声势浩大，气魄宏伟，感情
色彩偏积极，与文段感情色彩不符，排除；C项“人声鼎沸”指人群的声音吵吵嚷嚷，就像炸开了锅，一般搭配地点，如“马路
上人声鼎沸”“乡村人声鼎沸”，置于此处搭配不当，排除。

第二空，根据横线前“目前在我国几近灭绝”可知，穿山甲在我国的数量极少，A项“珍稀”意为珍贵而稀少，符合文意，保留。
D项“珍贵”意为宝贵，体现不出数量少之意，与文意不符，排除。

第三空，代入验证，A项“遏制”指阻止，禁绝，制止，与“需求”搭配恰当且符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《你好，我是最后的穿山甲》

3、这是一片美丽的土地。辽金故地，满蒙风情，梦幻三江，构成了松原独具魅力的旅游资源。全国十大淡水湖之一的查干湖四百里______，
国家地质公园大布苏泥林______。康熙大帝荡舟放歌的三江口水天一色，______。龙华宝刹的大雄宝殿亚洲称雄，孝庄祖陵陈列馆呼唤一代芳
华，魂归故里。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 水平如镜　巧夺天工　一泻千里

 B． 碧波荡漾　沃野千里　浩浩荡荡

 C． 烟波浩渺　鬼斧神工　泾渭分明

 D． 清澈见底　郁郁葱葱　奔流不息
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《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“巧夺天工”指精巧的人工胜过天然，形容技艺极其精巧，不能修饰“国家地质公园大布苏泥林”。第二空，“沃野千
里”形容肥沃的土地极为宽广，文段意在描述松原独具魅力的潜蚀地质地貌景象，不符合语境。第三空，“泾渭分明”比喻界限
清楚，“奔流不息”指水流奔腾而不停止。结合语境，“泾渭分明”是三江口水流的一大特征，用在此处贴切。因此C项正确。

4、今天，信息无障碍建设应从单纯为某个用户群体服务转变为创建全社会的信息无障碍环境。当前，网站、APP是各行各业向用户提供服务的
信息窗口，这就意味着，需要对现有的所有信息设备和服务进行无障碍优化，保障所有人平等参与社会生活。通过培育多元化市场主体、充分

调动企业积极性，将信息无障碍的理念融入到信息产品的研发和信息服务的运营中，才能促进信息技术服务社会水平的整体提升。

这段文字意在说明：

 A．信息无障碍建设是经济社会发展的基础

 B．应当将信息无障碍建设融入信息化社会

 C．信息无障碍将全面进入人们的社会生活

 D．信息无障碍建设促使信息技术水平提升

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇通过对策标志词“应”提出对策，指出信息无障碍建设应该转变为创建全社会的信息无障碍环境，之后通过两个方面
进行分析，一是网站、APP需要对现有的所有信息设备和服务进行无障碍优化，二是在信息产品的研发和信息服务的运营中
也要融入信息无障碍的理念。故文段重在说明信息无障碍建设应该融入到全社会的方方面面，创建全社会的信息无障碍环
境，对应B项。

A项，“经济社会发展的基础”文段并未提及，无中生有，排除；

C项，文段重点为对策性观点，而该项为对未来的猜想，并非对策性表述，排除；

D项，文段尾句强调“能促进信息技术服务社会水平的整体提升”，而非“信息技术水平提升”，偷换概念，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《让信息无障碍成为社会共识（人民时评）》

5、《竹书纪年》的整理者也受到后世的一都独尊制度和思想的影响，在整理此书时，有意删掉了一些不符合“更不徙都”的材料。然而这样删
削，却为人们廓清那些本来就不易弄清的遥远的历史问题带来了更多的麻烦。幸好有一些文献，特别是《括地志》又将“更不徙都”以外的一些材
料拾掇起来，乍看上去这些材料是相互矛盾的，实质上却是客观事实的反映。

对这段话的主旨概括最恰当的一项是（　　）。

 A． 《竹书纪年》并不是一部完整意义上的史书，因为它隐瞒了一些事实

 B． 史书中关于一些历史事实的记载往往自相矛盾

 C． 不同史书之间的交叉验证有助于我们发掘历史的真相

 D． 封建独尊制度的流毒遗害至今，对于考古学是一个严峻的挑战

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先指出《竹书纪年》的删削给人们廓清史实带来了麻烦，接着阐述了《括地志》与其起到互证的作用，实质上反映了
客观事实。文段通过具体例子说明不同文献中看似矛盾的资料，实质上反映的是客观事实，反而有助于后人廓清史实。因此C
项正确。

6、在人际交往中，有一种互补理论：两个人在人生观和价值观方面比较______，而在才能兴趣方面有所不同，这样既会彼此欣赏，又能
______，相处也比较舒服，做起事来也会比较和谐。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 相似　集思广益

 B． 认同　求同存异

 C． 相近　殊途同归

 D． 趋同　取长补短
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《正确答案》
D
《答案解析》
B项错误，第一空，“认同”意为认可赞同，是一方对另一方行为的态度，此处搭配不当。第二空，由前文的“互补理论”可
知，“取长补短”最合句意。因此D项正确。

7、“信息”一词的拉丁语，有描述、陈述、概要等意，英语有通知、报告、消息、报道、情报、知识、资料、数据等多种含义。汉
语“信”和“息”二字都有消息、音信的意思。将“信”和“息”造成一个词，最早见于唐代李中《暮春怀故人》诗“梦断美人沉信息”句。在日常用语中
指音信、消息。

这段文字说明的是（　　）。

 A． 信息概念的本质属性

 B． 信息是事物运动状态的陈述

 C． 信息概念的演变

 D． 信息的内涵是变化发展的

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，文段从不同语种、不同时代讲解了“信息”的含义，即信息的内涵是变化发展的。

8、人体组织是由细胞构成的，而细胞膜的主要成分就是磷脂——磷酸与某些有机化合物中的羟基形成的酯。例如，甘油含有3个羟基，如果2个
与脂肪酸成酯，1个与磷酸成酯，这就是甘油磷酸酯。磷脂与其他的酯类化合物一样，往往一头是长的碳链，另一头含磷原子。碳链的一头亲油
（疏水），而含磷的那一头则亲水（疏油），形成两性分子。有的磷脂能够整整齐齐排列起来，亲水的靠在一起，亲油的靠在一起，形成一层

膜。两层这样的膜紧紧地靠在一起，每一层膜中间又夹杂着蛋白质、糖脂、胆固醇等，就形成了细胞膜。

根据这段文字，下列判断错误的是：

 A．磷酸和羟基是形成细胞膜的要素

 B．细胞膜形成与磷脂两性分子有关

 C．磷脂与其他酯类化合物存在共性

 D．磷元素在细胞中往往是整齐排列

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，根据“而细胞膜的主要成分就是磷脂——磷酸与某些有机化合物中的羟基形成的酯”可知，磷酸和羟基形成的酯是形成细
胞膜的主要成分，故“磷酸和羟基是形成细胞膜的要素”表述正确，排除；

B项，根据“磷脂与其他的酯类化合物一样，往往一头是长的碳链，另一头含磷原子。碳链的一头亲油（疏水），而含磷的那
一头则亲水（疏油），形成两性分子”与“亲水的靠在一起，亲油的靠在一起，形成一层膜。两层这样的膜紧紧地靠在一起
······就形成了细胞膜”可知，磷脂两性分子形成的膜靠在一起夹杂其他物质形成细胞膜，故“细胞膜形成与磷脂两性分子有
关”表述正确，排除；

C项，根据“磷脂与其他的酯类化合物一样，往往一头是长的碳链，另一头含磷原子”可知，“磷脂与其他酯类化合物存在共
性”表述正确，排除；

D项，根据“有的磷脂能够整整齐齐排列起来”可知，是“磷脂”整整齐齐排列，“磷元素”偷换概念，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

【文段出处】《人体离不开的磷元素》

9、近年来，越来越多的镇村深刻认识到“绿水青山就是金山银山”的经济和生态双重价值，积极探索发展乡村旅游、田园生态旅游。但有的地方
道路、休闲空间等配套基础设施不完备，游客成过客、不愿意留下来过夜，弱化了旅游业对当地餐饮、住宿及日常消费的带动力。只有完善配

套基础设施，才能留住游客、发展回头客，提升镇村旅游业的发展潜力。

上述文段主要讲了：

 A．改善配套基础设施对镇村旅游业发展的重要性

 B．乡村旅游、田园生态旅游对游客的吸引力不足

 C．消费带动力不强是当前镇村旅游发展面临的问题

 D．镇村旅游发展潜力有待进一步挖掘
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